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Grundlegende Anwendung der Differenzialrechhung
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Ubung 3.1

Aufgabe zu Typ 1

Steigung m; an der bekannten Stelle x, der
Funktion f gesucht

Verfahren Sie bei der Berechnung der Steigung m
wie im Beispiel zu Aufgabe 3.2

Aufgabe zu Typ 2

Stelle x der Funktion f mit der bekannten
Steigung m¢ gesucht

Verfahren Sie bei der Berechnung der Stelle x wie
im Beispiel zu Aufgabe 3.2

In der Abbildung unten ist die Funktion

f(x) = x® + x und Ihre Tangente an der Stelle x = 3
abgebildet. Berechnen Sie die Koordinaten des
Beriihrpunktes und die Steigung dieser Tangente
bzw. die Steigung der Funktion an dieser Stelle.
Formulieren Sie einen Antwortsatz:

Berechnen der Ableitung: f'(x) =

1. Ansatz: m = f(

)

2. y-Wert:y=

3. Antwortsatz:

a) Berechnen Sie die Koordinaten, an der die
Funktion u(x) = 2,5 x? +5 die Steigung m = § hat.
Berechnen der Ableitung: u'(x) =
1. Ansatz Gleichung: u'(x)=m

uxp=___

2. Losen der Gleichung

3. y-Werty= _

4. Antwortsatz:

b) Berechnen Sie die Stelle*, an der die Funktion
u(x} eine Tangente mit der Steigung 0 hat.

1. Ansatz Gleichung: dJ'(x)=m

u'(x)

2. Losen der Gleibhung

3. Antwortsatz:

- *Anmerkung: 1. Wenn die Koordinaten gesuchi werden, mussen der x- und y-Wert berechnet werden.
2. Wenn die Stelle gesucht wird, muss nur der x-Wert berechnet werden.

- 02-036-288 © 2015 Lehrerselbstverlag

Differenzialrechnung © Ursula Pirkl




-66— Grundlegende Anwendung der Differenzialrechnung Kapite| 3

Ubung 3.2

Die folgenden Aufgabenstellungen kénnen ebenfalls mit den Ansatzen von Typ 1 und Typ 2 berechnet
werden. Allerdings ist hier der Wert xo bzw. die Steigung m nicht mehr explizit gegeben. Diese Werte
mitssen mit Hilfe von Zusatziberlegungen bzw. Nebenrechnungen aus den Angaben der Aufgabe
bestimmt werden. Uberlegen Sie jedoch jeweils, wenn nicht angegeben, welcher Aufgabentyp vorliegt.
a) Berechnen Sie die Steigung der Funktion g(x) = x2 = 6x an ihren Nullstellen.

Hinweis: Aufgabe vom Typ 1

Ableitung berechnen: g'(x)=

Nebenrechnung: Nullstellenberechnung zur Bestimmung von x

Berechnung der gesuchten Steigung m und Antwortsatz

b) Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes, an dem die Funktion k(x) = 2x> — 1 die gleiche Steigung
hat wie die Gerade y =—-2x + 3

Hinweis: Aufgabe vom Typ 2

Zusatzlberlegung:

Ableitung von k(x) berechnen: k'(x) =
Ansatz: k'(x) =

Rechnung:
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- ¢) Berechnen Sie die Steigung der Funktion h(x) = 3x® — x + 2 am y-Achsenabschnitt.

Ableitung berechnen: h'(x) =

Aufgabe vom Typ __
Zusatziiberlegung zur Bestimmung von x: x =

Berechnung der Steigung m:

d) Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P, an dem die Funktion p(x) = —2x* + 4 die gleiche
Steigung hat wie die Funktion g{x) = 7x® + 2x — 5 an ihrem y-Achsenabschnitt.

Hilfe: In dieser Aufgabe sind beide Aufgabentypen enthalten. Die Aufgabe muss daher in zwei
Teilaufgaben zerlegt werden.
Erste Teilaufgabe vom Typ 1:

Bestimmung der Steigung der Funktion g{x) in ihrem y-Achsenabschnitt.

Zweite Teilaufgabe vom Typ 2:

Berechnen, fiir welche Koordinaten die Funktion p(x) die in Teilaufgabe 1 berechnete Steigung hat.
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e) Berechnen Sie die Steigung der Funktion f(x) = x*> + 2x — 1 im Schnittpunkt mit der Geraden
g =-x+3

Aufgabe vom Typ

Nebenrechnung zur Bestimmung von X:

Berechnung der Steigung m: m = 1 )=

Kontrollergebnis: Fir die Steigung gilt m=25
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f) Gegeben sind die Funktionen u(x) =211X4 —%xa +3x und v(x)=2x ——%x?

An welchen Stellen haben beide Funktionen die gleiche Steigung?

Hilfe: Hier ist die Stelle x mit einer bestimmten Steigung gesucht, also ist es eine Aufgabe vom
Typ . Da m jedoch nicht direkt ermittelt werden kann, aber beide Steigungen gleich sein
sollen, liefert der folgende Ansatz die Lésung.

Steigung u(x) = Steigung v{x)

u'(x) = vi(x)

NG

1
Kontrollergebnis: x,=1 und x,, =§J_r
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Aufgabe 3.3

Ermitteln der Tangente / Normale in einem bekannten Punkt der Funktion

Es gibt unterschiedliche Méglichkeiten, die Gleichung einer Tangente zu ermitteln. Die hier verwendete
Methode entspricht von der Struktur dem Vorgehen, das Sie bereits bei der rechnerischen Ermittlung von
Geradengleichungen angewendet haben, wenn Sie das Kapitel 3 im Arbeitsbuch ,Grundlegendes zu
Algebra und Funktionen* durchgearbeitet haben.

Verdeutlichen Sie sich jeweils die Vorgehensweise zur Bestimmung der Tangenten und Normalen fiir die

Ausgangsfunktion f(x) = % x2 + x. Erlautern Sie danach die Bedeutung der Angaben der Zeilen (1) bis (4).

(4)

x=2

y=f(2)=2+2=4

m=f'(2)=2+1=3

bi=y-mix=4-32=-2

Tangente: {(x) = 3x -2
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(1) x=2

2) y=f2)=2+2=4

3 e = —
G M= =T e 3
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4) b =y-mx=4—(——)2=-o |
(4) b,=y-mx=4-(-7)2=-
Normale: n(x)m—lx+ﬂ
3 3
2 . ;’(x).
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(1) (1)
(2) (2)
3) 3
4) (4)

Ergénzende Ubungen:
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